УДК 316.752 DOI: 10.34670/AR.2025.12.59.015

Современные вызовы традиционным ценностям российского общества

Багрова Екатерина Дмитриевна

Аспирант,

Нижегородский институт управления — филиал РАНХиГС, 603057, Российская Федерация, Нижний Новгород, просп. Гагарина, 46; e-mail: catherine_bagrova@ mail.ru

Аннотация

Противоборство государств на международном уровне, которое мы наблюдем в настоящее время, происходит, в первую очередь, через призму разрушения института духовно-нравственных ценностей. Гибридная война, которая ведется США в отношении России, с целью установления западных сфер влияя в мире, контроля над природными и человеческими ресурсами – проводится путем манипуляции над сознанием людей, желанием исказить исторически сложившиеся нравственные ориентиры, ведением агитации к переходу на вражескую сторону. В действительности, идет борьба систем традиционных ценностей, склада национального мышления и образа жизни, общественных идей о добре и зле, а также о должном и недопустимом. В настоящей статье будет предпринята попытка проанализировать возможные угрозы традиционным российского общества, сформулировать ценностям также рекомендации предотвращению таких вызовов.

Для цитирования в научных исследованиях

Багрова Е.Д. Современные вызовы традиционным ценностям российского общества // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 9А. С. 130-136. DOI: 10.34670/AR.2025.12.59.015

Ключевые слова

Духовно-нравственны ценности, традиционные ценности, отечественная философия, угрозы и вызовы традиционным ценностям, философия права.

Введение

Каждое сильное государство со своим высокоразвитым сообществом людей осознает важность в сохранении исторического и культурного наследия, национального менталитета, которые проявляются в народном духе, единстве и историческом коде людей. Данное обстоятельство порождает необходимость в создании правовых инструментов воздействия на сознание людей и выступает одним из приоритетных направлений государственной социальной политики. Актуальность этого вопроса бесспорна, ведь забывание традиционных нравственных ориентиров приводит индивида и само общество к духовному обеднению и утрате философских смыслов жизни в целом.

Основная часть

За прошедшие годы отечественным законодателем была проделана колоссальная работа в области нормативной регламентации традиционных ценностей российского народа и созданием условий для их защиты, сохранения и передачи.

Угроза традиционным ценностям российского многонационального народа может наступать не только при деятельности экстремистских и террористических организаций, но также в момент распространения деструктивной идеологии со стороны недружественных стран, чей менталитет и устои в корне отличаются от российских ценностей.

Распространение такой идеологии разрушительно для нашей нации, ведь оно влечет расслоение общества, крушение традиционных семейных ценностей, обесценивание дружеских отношений, отрицание идей взаимопомощи, взаимоуважения и созидательного труда, причинение вреда нравственному здоровью людей, искажение исторической правды, в том числе отрицание российской уникальности и самобытности, снижение уровня доверия к государственной власти и обесценивание идей служения своей стране [Пермиловский, 2023].

Доклад десятилетней давности председателя Конституционного Суда Валерия Дмитриевича Зорькина заслуживает внимания в настоящей работе. Российским судьей были отмечены ключевые угрозы духовно-нравственным ценностям российского народа, которые по состоянию на 2025 год не теряют своей актуальности. Тезисно их можно представить в следующем виде:

- 1. Законодательные западные новеллы, которые США навязывает России, связанные со сферой общественной морали, и прежде всего в сфере гендерных и семейных норм, разрешение однополых браков;
- 2. Со стороны западных элит нарастает циничное манипулирование общественным мнением и интерпретацией событий, сопровождающееся обходом и отрицанием международных военно-политических, экономических, социальных правовых норм;
- 3. Информационно-пропагандистское давление на стратегические интересы России со стороны совокупного Запада, сопровождающееся все более грубыми нарушениями международного права ["Валерий Зорькин: Западные элиты навязывают миру чуждые народу ценности", www].

«Сегодня все больше людей осознают, что западные элиты навязывают миру чуждые народному большинству политико-правовые концепты и ценности, фактически принуждают к их принятию. То есть, отказывают народному большинству в фундаментальном человеческом равенстве с теми, кто эти правовые новеллы и эти ценности навязывает» - Валерий Дмитриевич

Зорькин.

В Стратегии развития воспитания в Российской Федерации (на период до 2025 года), утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 года № 996-р закреплено, что наша страна строится на духовной системе ценностей, сложившихся в процессе социокультурного развития России. В документе отмечены такие философские категории как: человеколюбие, справедливость, честь, совесть, воля, личное достоинство, стремление к исполнению нравственного долга перед самим собой, своей семьей и своим государством.

В свою очередь, Верховный Закон нашей страны в самой общей форме закрепил вопросы духовных ценностей, а само понятие «нравственность» употребляется в ней лишь единожды — в ч. 3 ст. 55, где указывается, что защита нравственности является одним из оснований для ограничения прав и свобод личности. Такие философские категории как «добро» и «справедливость» упоминаются и в Преамбуле к Конституции: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, ...чтя память предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость...».

Конституционная реформа 2020 года стала неким катализатором по модернизации нормативно-правового регулирования в осуществлении единой социально-ориентированной государственной политики в области сохранения традиционных ценностей. Принятые поправки прошли под эгидой защиты института семьи и брака, сохранения исторической правды, возвышения идеалов служения Родине, укрепления духовно-нравственного воспитания юного поколения, содействия и охраны культуры как уникального наследия многонационального российского народа.

Успешно реализованные и функционирующие в настоящее время социальные общественные проекты, связанные с военно-патриотическим воспитанием, развитием волонтерских и иных добровольческих движений, обращенные на сохранение российского исторического и культурного наследия указывают на то, что конституционная реформа была необходимой и ожидаемой нашим обществом [Родионов, 2023].

Как отмечает российский юрист Никитина Е. С.: «Гражданское общество вместе с государством на протяжении последних лет оказывает активное противодействие попыткам переписать и уничтожить историко-культурное и материальное наследие Великой Отечественной войны. Консолидированную позицию российское гражданское общество выразило в отношении неприятия разрушения исторического наследия России и ее народов в ходе проведения Специальной Военной Операции» [Гречишкин, 2021].

Сегодня мы можем наблюдать некую профанацию Запада и Европы российской идентичность, стремление к искажению истории и обесцениванию историко-культурных ценностей российского народа. В большинств случае это определяется сложившейся политической ситуацией и давлением санкций Соединенных Штатов, начавшихся в 2014 году после присоединения Крыма, событий на Донбассе, а также настоящими реалиями с ведением Российской Федерацией Специальной Военной Операции ["Россия и Запад: перспективы сохранения диалога и развития отношений", www].

Результаты исследования, проведенного ВЦИОМ в 2020 году, позволяют резюмировать, что каждый второй российский гражданин был встревожен «отменой русской культуры» в международном мире. Большинство респондентов высказали мнение о том, что государственные интересы, культуру и традиции важно сохранять и защищать. В то же время 73% граждан считают, что необходимости в ответных мерах по «отмене» западной и

европейской культуры в нашей стране нет ["Отмена русской культуры: что показывает статистика цифровых следов?", www].

Россия же на действия недружественных государств по дискредитации русской культуры начала актуализацию запроса общества на национальные культурные проекты. Президентский фонд культурных инициатив (ПФКИ) по итогам второго основного конкурса в 2024 году решил поддержать 1189 проектов на общую сумму 5,67 млрд рублей на содействие проектов в области культуры, искусства и креативных индустрий, а также культурной идентичности и традиционных ценностей российского народа ["ПФКИ по итогам второго конкурса поддержит 1 189 проектов...", www].

Невозможно упустить тот факт, что внешние вызовы и угрозы позволили российскому народу сплотиться еще больше. Ярким примером может служить волонтёрская и благотворительная деятельность жителей всех регионов нашей страны в зоне проведения СВО. Взгляды на проведение Россией Специальной Военной Операции разделились на две известные позиции. Некоторые медийные лица были против и покинули нашу страну. Не смотря на этот факт, большое количество патриотически настроенных представителей мира культуры и искусства не просто поддержали Россию, но и приняли непосредственное участие в сборе денежных средств для нужд фронта, гуманитарной помощи нуждающимся. Такие люди помогают не словом, а делом, ездят в зону СВО, проводят благотворительные концерты и встречи с солдатами, поднимая патриотический дух и укрепляя веру в победу.

Можно заключить, что любые государственные меры по противодействию вызовов и угроз традиционным духовно-нравственным ценностям должны быть направлены на поддержание национальной российской идентичностей и проявляться в сохранении и защите семейных, этнических, религиозных, духовных, общественных, профессиональных и других идеалов и ценностей. Исключительно внешняя оборонительная и охранительная защита страны не может являться результативной, без внугригосударственного участия направленного на развитие духовного мира общественности. Сейчас органам государственной власти необходимо разработать собственную и уникальную стратегию цивилизационного развития страны, которая будет базироваться на сочетании приоритета исторически сложившихся российских традиций, принципах коллективизма, этнического социально-культурного многообразия многоконфессионального российского населения с учетом инновационных научно-технических средств развития.

Указ Президента России от № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» определяет ключевой целью госполитики сохранение и укрепление традиционных ценностей, а также противодействие распространению деструктивной идеологии, которая может наносить ущерб духовной, религиозной, политической, экономической и иным сферам российского общества. Исследователи уже давно отмечают тот факт, особенно сильное деструктивное воздействие вражеские силы могут оказывают на неокрепшее мышление юного поколения и маленьких детей. В свою очередь практика указывает на то основание, что образовательным организациям и самим педагогам отводится важнейшая задача в предотвращении нравственного разложения молодых людей, в воспитании у них верных философско-ценностных идей и передачи исторического представления о традициях и обычаях культуры своей страны [Зинченко, 2023]. Следовательно, в настоящее время в особенности актуализируется роль преподавателя и наставника в жизни индивида.

Важно понимать, что сохранение и передача традиционных философско-ценностных

идеалов и ориентиров от поколения к поколению возможна лишь при слаженной работе органов государственной власти на всех уровнях. В качестве рекомендаций по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей в условиях современных вызов можно осветить следующее.

Во-первых, начиная с учреждений дошкольного образования и заканчивания ВУЗами – педагогам необходимо осуществлять деятельность с обучающимися, направленную на изучение и получение знаний о законодательной базе, определяющей традиционные духовно-нравственные ценности, а также проводить мероприятия по предупреждению и профилактике деструктивной идеологии. Здесь перед воспитателями, учителями и педагогами будет стоят важная задача адаптирования понимания и ясности нормативного материала для целевого возраста обучающихся. Такая деятельность будет способствовать формированию у обучающихся верных философских категорий о добре и зле.

Во-вторых, законодателю при создании нормативных документов ориентированных на духовно-нравственный характер необходимо прибегать к консультациям специалистов в области истории и философии науки, так как регламентирование через призму права духовно-нравственных ценностей носит достаточно дискуссионный характер и имеет свои пределы регулирования.

В-третьих, органам публичной власти необходимо разрабатывать и усовершенствовать организационно-содержательные, учебно-методические и информационные материалы, а также определять формы и методы проведения подобных акций по сохранению и защите традиционных российских духовно-нравственных ценностей, а также профилактике деструктивной идеологии [Шашкин, Рудаков, 2024].

При планировании самих мероприятий органам госвласти и должностным лицам необходимо ответить на такие вопросы как: «Какие изменения случатся в сознании граждан после проведения мероприятия или события?» «Что нового смогут узнать для себя участники?» «Какой полезный материал может быть создан по завершению мероприятия?». По итогам таких акций, нацеленных на сохранение и упрочнение российских духовных традиционных ценностей, модераторам и организаторам будет целесообразно провести обратную связь с участниками, проанализировать и скоординировать новую полученную полезную информацию, а также в обязательном порядке составить резолюцию в форме итогов мероприятия и рекомендаций, которые были сформулированы.

В завершение, в-четвертых, компетентным органам необходимо организовать государственный контроль и мониторинг за исполнением компетентными лицами деятельности по сохранению и передаче традиционных философских идей о духовности и нравственности, а также производить работу по предупреждению, ликвидированию и профилактике деструктивной идеологии через телекоммуникационные каналы связи. Такая задача может быть решена путем создания рабочей экспертной группы, а также с опросно-измерительными мероприятиями на постоянной основе.

Несомненно, с правовой точки зрения сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей станет серьезной преградой для различных экстремистских и террористических организаций, действий США, иных недружественных государств и корпораций, стремящихся оказать на российское сообщество деструктивное идеологическое влияние. Противостояние нашего государства к таким угрозам крайне важно, особенно в период СВО [Ибрагимов, 2023].

Заключение

Подводя итоги исследования, стоит заключить, что в настоящее время ключевая угроза духовно-нравственной защищенности российского сообщества определяется в пропаганде иностранных ценностных идеалов и в создании деструктивных общественных ориентиров. В этой связи встает вопрос о правовой защите нравственной безопасности населения. В свою очередь, обеспечение защиты духовно-нравственного института российского народа возможно лишь путем четкой конституционно-правовой регламентации, модернизации законодательства, а также последующей научной разработке и внедрении комплекса соответствующих мероприятий в практическую деятельность государственных органов.

Библиография

- 1. «Валерий Зорькин: Западные элиты навязывают миру чуждые народу ценности». 2016. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rg.ru/2016/05/19/valerij-zorkin-zapadnye-elity-naviazyvaiut-miru-chuzhdye-narodu-cennosti.html (дата обращения: 18.05.2025).
- 2. Гречишкин Д. С. Гражданское общество как неотъемлемая часть правового государства // Молодой ученый. 2021. № 23 (365). С. 180-182.
- 3. Зинченко Я. И. Национальные ценности и идеалы как важнейшие составляющие национальной безопасности государства // Молодой ученый. 2023. № 10 (457). С. 84-86.
- 4. Ибрагимов И. Д. Механизмы сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей в условиях современных вызов // Cyberleninka. 2023. С. 1-7.
- 5. «Отмена русской культуры»: что показывает статистика цифровых следов?» 2022. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://sysblok.ru/society/otmena-russkoj-kultury-chto-pokazyvaet-statistika-cifrovyh-sledov/ (дата обращения: 18.05.2025).
- 6. Пермиловский М. С. Традиционные российские духовно-нравственные ценности и российские конституционные ценности: догматическое соотношение // eLIBRARY. 2023. № 11. С. 20-24.
- 7. «ПФКИ по итогам второго конкурса поддержит 1 189 проектов на общую сумму 5,67 млрд рублей» 2024. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.don-nrs.gosnadzor.ru/news/67/8917/ (дата обращения: 18.05.2025).
- 8. Родионов А. С. Патриотические ценности как основа нравственного воспитания молодого поколения // Молодой ученый. 2023. № 22 (469). С. 434-436.
- 9. «Россия и Запад: перспективы сохранения диалога и развития отношений». 2023. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://ruspolitology.ru/ekspertnaya-deyatelnost/12875/ (дата обращения: 18.05.2025).
- 10. Шашкин П.А., Рудаков А.Б. Ключевые признаки деструктивной идеологии и степень ее общественной опасности: правовые аспекты применения в государственной политике защиты традиционных российских ценностей // Культурологический журнал. 2024. С. 4-8.

Modern Challenges to Traditional Values of Russian Society

Ekaterina D. Bagrova

Graduate Student,
Nizhny Novgorod Institute of Management - Branch of RANEPA,
603057, 46 Gagarina ave., Nizhny Novgorod, Russian Federation;
e-mail: catherine_bagrova@ mail.ru

Abstract

The confrontation between states at the international level, which we are currently observing, occurs primarily through the prism of destroying the institution of spiritual and moral values. The

hybrid war being waged by the United States against Russia, with the aim of establishing Western spheres of influence in the world, controlling natural and human resources, is conducted by manipulating people's consciousness, desiring to distort historically established moral guidelines, and conducting agitation to switch to the enemy side. In reality, there is a struggle between systems of traditional values, the structure of national thinking and way of life, social ideas about good and evil, as well as about what is proper and unacceptable. This article will attempt to analyze possible threats to the traditional values of Russian society, and also formulate recommendations for preventing such challenges.

For citation

Bagrova E.D. (2025) Sovremennyye vyzovy traditsionnym tsennostyam rossiyskogo obshchestva [Modern Challenges to Traditional Values of Russian Society]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (9A), pp. 130-136. DOI: 10.34670/AR.2025.12.59.015

Keywords

Spiritual and moral values, traditional values, national philosophy, threats and challenges to traditional values, philosophy of law.

Referents

- 1. «Valery Zorkin: Western Elites Impose Values Alien to the People on the World» 2016. [Electronic resource]. Access mode: https://rg.ru/2016/05/19/valerij-zorkin-zapadnye-elity-naviazyvaiut-miru-chuzhdye-narodu-cennosti.html (accessed on May 18, 2025).
- 2. Grechishkin, D. S. Civil Society as an Inalienable Part of a Legal State // Young Scientist. 2021. №. 23 (365). Pp. 180-182
- 3. Zinchenko, Ya. I. National Values and Ideals as the Most Important Components of a State's National Security // Young Scientist. 2023. №. 10 (457). Pp. 84-86.
- 4. Ibragimov I. D. Mechanisms for Preserving and Strengthening Traditional Russian Spiritual and Moral Values in the Face of Modern Challenges // Cyberleninka. 2023. Pp. 1-7.
- 5. «The Cancellation of Russian Culture»: What Does the Statistics of Digital Footprints Show? » 2022. [Electronic resource]. Access mode: https://sysblok.ru/society/otmena-russkoj-kultury-chto-pokazyvaet-statistika-cifrovyh-sledov/(accessed on May 18, 2025).
- 6. Permilovsky M. S. Traditional Russian Spiritual and Moral Values and Russian Constitutional Values: A Dogmatic Relationship // eLIBRARY. 2023. №. 11. Pp. 20-24.
- 7. «Following the results of the second competition, the PFCI will support 1,189 projects worth a total of 5.67 billion rubles» 2024. [Electronic resource]. Access mode: http://www.don-nrs.gosnadzor.ru/news/67/8917/ (date of access: 18.05.2025).
- 8. Rodionov A. S. Patriotic Values as the Basis of Moral Education of the Young Generation // Young Scientist. 2023. No. 22 (469). Pp. 434-436.
- 9. «Russia and the West: Prospects for Maintaining Dialogue and Developing Relations» 2023. [Electronic resource]. Access mode: https://ruspolitology.ru/ekspertnaya-deyatelnost/12875/ (accessed on May 18, 2025).
- 10. Shashkin, P.A., and Rudakov, A.B. Key Features of Destructive Ideology and the Degree of Its Social Danger: Legal Aspects of Applying State Policy to Protect Traditional Russian Values // Cultural Studies Journal. 2024. Pp. 4-8.